

Elfizetési árak:

Egész évre 10.— frt
Félévre 5.— „
Negyedévre 2.50 „
Egy hóra 1.— „
Egyes számúkr.

Megjelenik minden nap, vasárnap kivételével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVUPÁRT KÖZLÖNYE

**Szerkesztőség és
Kiadóhivatal:**

Főpiacz, a város-
házzal szemben.

Hirdetések

Egy hasábos petit-
soronkint 5 krjával
számítatnak.



Debreczen és a néppárti szélsőbalok!

Debreczen ápril 1.

* * Fejér Ilona urhölgy visszaadta a jeggyűrűt Fekete Gáspár urnak. Fekete Gáspár azt követelte Fejér Ilonától, hogy ne fogadja a Piros Ernő köszöntését. És miért ne fogadjam, ha szabad tudnom? Ezt Fejér Ilona kérdezte. Mert haragban vagyok veled Ezt Fekete Gáspár válaszolta. És mi közöm neked az önök viszonyához? Ezt ismét a leány mondta. Mert maga jegyese. Ezt ismét a férfi válaszolta. De nem vagyok szolgálója s maga nem akar tán zsarnokom lenni? — Az nem, ámde tudja meg, hogy az a férfi egy haszontalan ember. — Én az ellenkezőt hallottam. És miért haszontalan? — Mert rossz hazafi, mert svarczgelb, mert osztrák szellem, mert Hja, vágott a férfi szavába a nő: hát ön tudja, hogy önről mit beszélnek? Hogy ön egy felfuvalkodott önhitt, hamis kártyás, korhely, rágalmozó durva, pletyka, zsarnoki hajlamu . . . Magamat ajánlom! — kiáltá a férfi. — Adió! — mondá a nő és másnap visszaküldte a jeggyűrűt.

De hát mikor volt jegyese Debreczen városa a „néppárti szélsőbalnak”? Mikor rendelkezett a „néppárti szélsőbal” Debreczen városa érzelmeivel? Mi jogon követeli, hogy Debreczen városa ne azzal rokonszenvenzen, akit saját vonzalma után tisztel, hanem majd ő fog egy bálványt fölállítani és az előtt boruljon le!

Mi köze ahoz Debreczen városának, hogy a „néppárti szélsőbal” kánja vagy negusa Fejérvárynak hadat üzent és ki kötelezheti Debreczen városát arra, hogy ő ne az európai civilizációval, hanem a dervizsi fanatizmussal szövetkezzék?

A dervizek rágalmai nem bírnak azzal a birói joggal és kvalifikációval, hogy egyoldalú vádaskodásukra valakit felakasszunk. A pártszenvédély igazságszolgáltatását rémuralomnak és 1792. óta „convent”-nek szokták nevezni. Hát az ily kiadásu bíraskodásért nem esedezünk. Aki előtt csak úgy hazafi valaki, ha jakobinus sapka van a fején, hát az bennünket sem el nem bájol, sem magába szerelmessé nem teszen.

Ha valakinek nagyobb gondja van arra, hogy Fejérváry a minisztertanács engedélyével, a honvédelmi palota építésére és felszerelésére megszavazott összegből a palotát hány kanállal szerelte föl, mint arra, hogy a magyar honvédség a világ bármely hadseregével egyenrangú s az osztrák „Landwehrnek” mérhetlenül felette áll, akinek nagyobb gondja van arra, hogy az egész palota

légfűtéséből a miniszternek is jut, mint arra, amit Vilmos császár mondott, hogy „ily katonailag fegyelmezett honvédséget még nem látott”, — hát az nem hazafi avagy komoly politikus, hanem kávénénike számba megy, de akikkel Debreczen komoly polgársága trics-tracsba bocsátkozni nem fog.

Debreczen városa nem félti az általa nevelt fiukat attól, hogy a honvédségnél el fognak osztrákosodni. Debreczen városa meg van bizva az ő általa nevelt fiukban annyira, hogy azok magyarok maradnának még a kétfejű sas gyomrában is, és mint Damjanicsok, Klapkák, Nagy Sándorok vájnak ki belőle magukat.

A debreczeni anyák visszautasítják azt a föltevést, hogy akit ők emlőjükön neveltek; akit ők huszonegy évig hazafisággal tápláltak, hogy annak színarany magyar vére sárga-fekete vérré változzék át két év alatt! A debreczeni anyák olyan fiakat neveltek és nevelnek, amilyenek azok a huszárok voltak 1848-ban, kik Csehországban a lovakra kötötték azokat a tiszteket, akik nem akartak velük haza jönni. És megindultak a csillag után a Kossuth Lajos Betleheme felé!

Csak neveljen nekünk Fejérváry katonákat, mondja Debreczen, — és a többit bizza ránk. Hogy hazafiakká legyenek, az már a mi gondunk! Azt senki fiára nem bizzuk. Azt már csak mi neveljük hazafinak: de nem néppárti hazafinak ám!

Nincs megalázóbb a magyar szülékre s a magyar fajra egyaránt, mint saját gyermekeinket sújtó az a bizalmatlanság: hogy árulóikká lesznek szüleiknek, testvéreiknek, szeretettjeiknek! Soba szerbnek, horvátnak, oláhnak, bosnyáknak, nem jutna ez eszébe. De hát mikor és mivel tették magukat érdemessé ezen gyanura a magyar fiuk? Egy-kettő mindég akadt és fog akadni mindenütt, de a zöm? A zöm azt mondja a költővel: „Hazádnak rendületlenül, légy hive ó magyar!”

Debreczen városának népe mindig igazságszeretetéről, komoly méltóságáról volt ismeretes. Debreczen városa az ő embert ismerő hatalmas érzékével Fejérváryban nem az osztrák generálist, hanem azt a magyar honvédelmi minisztert látja, kire a néppárti szélsőbal dervizeinek máhdija ismeretlen okokból föl van bősztülve nagyon és országos érdek alatt szeméyi harcztot indit ellene.

Debreczen városa a Fejérváry ellen megindult hajszában az egyenlődztetését látja, a ki mint miniszter hatalmas, de mint ember egy maga áll egy vásárral szemben. A néppárti szélsőbal által min-

den zegből-zugból előkutatott és előcipelt ellenségek törnek ellene s mert a jóakarót, jóbarátot, bajban, részben ismerhetni föl Debreczen városa nem fordít hátat a megtámadottnak, hanem azzal jön segélyére ami rendelkezésére áll: erkölcsi súlyának erkölcsi fegyverével. Egy Debreczen! Amely név egy program! Amely név ha sikra száll valaki mellett, oly bizonyítványt képez, hogy ennek horderejét, méltóságát, igazságát nem döntheti meg földi ember!

A máhdi dervizseinek fanatizmusa nekünk nem mérvadó; a máhdi katonáinak támasza bennünket meg nem riaszt. Ami cselekvésünk keresztyéni, a mi intenczióink emberbaráti s a felfeztített Krisztus követőinek tana: a szeretet!

Darányit le kell aredálni!

(D.) A földművelési vita! Beszélgetés az Istennel! Az a dolog, a melyet nem lehet elvégezni Isten nélkül. A törvényszéki tárgyalási teremben, az igazságszolgáltatás hármainak, hatáinak vagy tizeinek ome csarnokában, hol az egyik félnek mindig buknia kell, s honnan az ut a sohajok hidjára vezet: a feszület a jelvény, a megkínzott Krisztus! A kereskedelmet, repülő szimbolumként, bokáin szárnyakkal, Mercur dominálja; a honvédelmet a kard, az ágyu, a szurony; a tanügyet a könyv, körző és vonalozó; a pénzügyet a szeszély, egy aranyat szóró kaczér szép asszony, a ki kegyeltjeit boldogítja; a földművelés ügyet az áldás! Egy buzakéve!

Ez az egyedüli miniszterium, melynek ressortjához nem tarozik sem a büntetés, sem a megtorlás, sem az ölés, sem a buktatás, sem a tönkretetés: hanem egyedül az áldás keresése! Tárgyalás az Urral, tanulmányozása az ő akaratának az ő szent keze intézkedésének napja sütésének, esője hullásának. Add meg a mindennapi kenyereinket! Távoztad el tőlünk haragodat;

Ez az imádság miniszteriuma, egybekötve az Ur segélyével: Segíts magadon, az Isten is segít! És mert itt az Isten nagyon sokat segíthet, hát a legtöbb kormány úgy gondolkozott, hogy ide bizony nem mindig a leghatalmasabb erőket adta: hiszen ott az Isten! A félig magára, félig Istenre bizott miniszter aztán megtartotta programbeszédét, melyben el volt sorolva minden égi és földi teendő, melynek egyik felét csakugyan magának tartotta s a másik felét csakugyan a jó Istenre bízta, — végrehajtásképen. Ilyeténképen tudták meg a vizszabályozó és vizgátépítő társulatok; mérnökök; állami ménes felügyelők, állami állatorvosok, állategészségügyi közegek,

állami erdőkezelők, jószág felügyelők sat., hogy új miniszter van és működik: csak a gazdák nem tudtak róla semmit, mert hiszen ezek továbbra való nézve is a jó Isten ressortjához tartoztak.

Soha gazdaembernek hirt a miniszterről nem hozott más, mint tavasszal az állami mén; közbe-közbe a lépfene; a takonykór; a köröm- és szájfájás, orbáncz sat. Ilyenkor bezártak bennünket a falvainkba, városainkba, pusztáinkba; mondván: Vegyétek tudomásul a földművelési minisztert!

Igazán szatirája a gazda sorsának, hogy a földművelési minisztert, csak mint Isten csapását ismerje meg! És máskor ne tudjon róla semmit! Csak a marhavészszel, philoxerával, árvizzel járjon karöltve, csakis vészben, viharban lássuk, mint a vészmadarat, de jó időben, mikor az áldásnak kellene hullni, békében mikor az elhíntett magnak kellene csirát fogni; mikor szívesen hallanák a tanácsot, az utbaigazítást; a földmívelés mikéntjének rendjét, a termelés titkainak föltárását, jövedelem fokozását, piacok teremtését: akkor nincs földművelési miniszter!

Tulajdonképpen miért is neveztetik ez a miniszterium földművelési miniszteriumnak, mikor mindent mivel, csak földet nem? Nagyon tudjuk, hogy visszabályozás, állategészségügy, mezői rendőrségi ügy sat. nélkül szintén nem lehetne megélnünk: de hát földművelés nélkül meg lehetne? És miért éppen itt van teljesen magára hagyva a magyar gazda: egyes egyedül a jó Istenre bízottan? Vajjon akad-e olyan gazda az országban, aki elmondhatja, hogy ő a földmívelési miniszter révén valamit tanult? Hogy a földmívelési miniszter létezését, ha elmondott dolgok nem volnának, még csak

sejthetné is? Miben földművelő hát ez a miniszterium? Mint földművelő miniszteriumról, ki tud róla valamit?

Nem nagyítás ez. Hivatkozom az ország valamennyi gazdájára: nem szórószóra igaz-e, a mit irok? Nem tartozom az ellenzékhez, nem ellenzéki viszketet iratja velem, hanem a kötelesség és a földművelési viszonyok ismerése. Ehhez nem kell tanári oklevél és kanállal evése az elméleti dolgoknak, hanem a gyakorlati oldal ismerése. És éppen azért bocsátottam ezeket előre mind, hogy annál inkább feltüntethessem a *Darányi* miniszteri programjában azokat, amelyek az eddigi miniszterek programjából hiányoztak.

Darányi miniszter nagy körültekintéséről tesz tanuságot az a megfigyelés: miszerint észre tudta venni, hogy ő tulajdonképpen földmívelési miniszter is; és hogy a földmívelési ügyekkel való foglalkozás talán ő neki sincsen megtiltva. Hogy vannak az országban nem csak nagy, hanem kisebb birtokosok is, a kik szintén levegőt kérnek, s ha eddig nem kaptak, talán a nagybirtokos urak legyezője volt az, mely elhajtotta az orruk elől. Hát, hogy *Darányi*, Magyarország birtokosai közt a közép- és kisbirtokos osztályt észrevette, a földmívelési miniszteri erkölcsök közt a szokatlan jelenségek közé tartozik.

Sőt úgy látszik nem csak észrevette, de akar az érdekekben tenni is. Akar lenni földművelési miniszter is: a mi nagy szó! Vajjon nem hangzik-e el a pusztában?

A földmívelési tudás előmozdítására, a világ legpraktikusabb módszeréhez folyamodik: a tapasztalati oktatáshoz. Egyes magánbirtokot, mintagazdaságokat akar felállítani. De itt intenzióival nem egészen

vagyunk tisztában. Azt véli ugyanis, hogy a parasztember nem szeret tanulni kaputos embertől. Hát akkor kitől tanul? Maga fajtájától nem tanulhat, mert az nem tud és amit tanult, még is csak kaputos embertől tanul.

Dehogy nem tanul! Csak jót és hasznosat lásson. Ha megtiltanák neki, még akkor is utánozná. Csak a pusztá szóra nem ad, de a hasznosat követi, ha látja, ha meggyőződik. Hát hogy ezeket a mintagazdaságokat parasztemberek kezeljék? Idővel lehetséges, ha t. i. lesz olyan kvalifikált parasztagazda, de ma még nincs. Azt hiszem különben, hogy a miniszter ehhez nem is szorosán ragaszkodik, mert kár lenne ezt a nagy horderejű, kiszámíthatatlan hasznu elvi kérdést a czélnak nem egészen megfelelően oldani meg.

Ezekről a mintagazdaságokról a leghasznosabb tenni valókat, a legokoszerűbb termelési rendszert, a legjövődelműbb produktivitást pár év alatt eltanulhatná az egész ország: s ha meggondoljuk, hogy a mezőgazdálkodás egész titka a produktivitás czélszerűségéből és abból áll, hogy amit produkál, azt el is tudja adni? Hát amely miniszter azt keresztül viszi, hogy a magyar gazda okszerűen produkálni s hozzá eladni tudjon: annak szobrot emel az ország. Ezt pedig el lehet érni a mintagazdaságok helyes, praktikus vezetése és az adás-vevés lehetőségének fejlesztése által.

Van még a *Darányi* programjában sok figyelemre méltó új dolog, mint például a tanácsot és értesítést adó iroda szervezése, a gazdaközönsséggel való szorosabb érintkezés; a gazdasági egyesületek talpraállítása stb. Igen nagyon szép dolgok: de mindezek keresztülviteléhez ember is kell a gátra; pénz is kell; nagy erély is kell! Adja Isten, hogy valamenyi

TÁRGA.

A fészekből.

— A *Debreczeni Ellenőr* eredeti tárczája —
Irta: *Koncz Ákos*.

Itt vagyok, itthon a te közödelben. Hallgatom ajkad kedves beszédét, hangodat, mely gyönyörrel, szeretettel tölti el lelkemet és egész valómat. Látod angyalom jó az Isten, ki bennünket boldogsággal áldott meg. Mig mások a perezek és napok gyors múlásáért imádkoznak, addig én megsiratok minden pillanatot, mely boldogságunkból az idő gyors kezekén leszalad. Szeretnék örökké élni, vágyódom a testi halhatatlanság után, nem azért hogy éljek, hanem, hogy veled legyenek szüntelen. Te betöltöd egész valómat, minden vágyamat és én benned mindent feltalálok, mi egy embert boldogíthat. Szeretetlenül élünk és meg mosolyogjuk azokat, kik nem tudnak boldogok lenni. Hiszen oly kevés kell a boldogsághoz, hogy ezt könnyen megszerezhetjük. Ha megvan két lélekben az összhang, kész az életboldogság. A megelégedés talajából fakad fel a boldogság virága, mely egész pompájában kifejlik, ha a kölesönös szeretet napsugara kelyhén megérinti.

Es a hol napsugár van, ott jól érzi magát az ember nem úgy, mintha az egyenletlenség fellegén nem tud keresztül

hatni a szeretet fénykévéje. Ott nem tud a szivben megteremni, gyökeret verni egyetlen nemesebb érzés sem. Ezek nélkül pedig nincs csöndesség, nincs lelki élet, sivár és örömtelen a földi lét.

Eppen azért rendelte el az örök Rend azt, hogy a gondokban élő férfi mellett legyen egy lény, ki napsugaras szeretetének melegével elűzze a férfi homlokáról az aggodás felleget. A megélhetés problémáját éppen azért tette némileg megfejtetővé, hogy nőt rendelt mellé, ki szívének kincseivel bőven kárpótolja azon veszteségeit a férfit, melyeket a reményekben való csalódások okoznak lelkében. A szeretet mindent pótol s ha oly szegények vagyunk, hogy nincs betevő falatunk és nyugalmas pihenőnk, az egymást megértő szeretet gazdagabbá tesz bennünket azon náboboknál, kik kincseket adnának a boldogság és megelégedés egyetlen sugaráért.

Sohase feledem el azt a jelenetet, midőn egy nemes gondolkodású apának gazdag érzésű leánya tanácsot kért atyjától, hogy vajon nélkül menjen-e egy általa megszeretett fiatal emberhez? A gondos apa így felelt: Leányom, ha szeretéd menj hozzá, ha koldus is, de ha nem vagy meggyőződve szerelméről, ne menj hozzá, legyen bár a föld királya. Es az apának igaza volt, mert a korona is hideg szeretet nélkül, míg foszlányok alatt is megterem az egymást megértő szívek boldogságának virága.

Volt alkalmam az életben látni pén-

zen megvett szíveket, kincseken megvásárolt érzelmeket. Meg is fakultak hamarosan ezek, ép úgy, mint az a nyomorult sárdarab, melynek pénz a neve. Nem a szeretet szent, ragyogó köteléke tartotta össze a boldogtalan lelkeket, hanem a mammon, a Moloch, melynek tüzénél szívük hamvadt el rövid idő múlva. Olyan hidegek voltak egymás iránt, mint kincseik s idővel megrozsdásodott bennük minden érzelem. Egyedül a boldogság az, melyet nem lehet csillogó aranyon megvenni. A szeretet nem ismeri a pénzt, csak a cserét. Es éppen azért, ki életboldogságának alapjául a vagyont tekinti, az düledező hajlékot emelt, melyben idegenül fog lakni, mig ha a szeretet erejével építi fel boldogsága kunyhóját, kaczagni fogja ama silány lelkeket, kik a hitvány aranyat többre nézik a szeretet minden fogatkozást kipótoló kincsénél.

Ne törődjél tehát édes angyalom azzal, hogy a végzet másoknak kincseket adott, nekünk pedig csak szívet, melegen érző szívet. Inkább örülj ennek, mert lelkünk függetlensége a mammontól sok örömmel válhatik még forrásává. A mi szeretetünk kapesa erősebb a végtelenül nyujtható aranyból. Bennünk nincs önösség, mint azon parányi lelkekben, kik csak pénzes zsákon ülve tudnak boldogok lenni.

A kiben erő és akarat van, az úgy is megszerezhet annyit, a mennyivel gond nélkül nézhet a másnap elé. Szunyogokhoz hasonló röpködő lelkek azok, kik a tudományt, az erőt, a férfi akaratot, a

meg legyen! Adja Isten, hogy az expozé által megtört fellegek közül kisugárzó eme napfény ne huzódjék ismét vissza, s hogy a gazdaközönség Darányiban föltalálja végre azt a megváltó minisztert, akit folytonosan várva-várunk, aki egy-egy expozéval az égen meg is jelent, de az expozé után eltűnt újra! Darányi ne tűnjék el amíg meg nem valósítja programját!
„Darányit le kell arédlni!”

Ápril 1.

Debreczen, ápril 1.

(K.) Miért miért nem, de annyi bizonyos, hogy áprilist a bolondok hónapjának nevezték a kedélyes emberiség.

Elég, hogy valaki áprilisban szülessék és kacagni fognak e tőle nem függő esemény felett mindörökké.

Ismertem embert, ki letagadta azt, hogy áprilisban született, mert nem akarta magát kitenni annak, hogy csufolódjanak vele még a komolyabb férfiak is.

Ez a hó még arról is nevezetes, hogy a legrégebb idők óta fáradoznak az emberek azon, hogy egymást elámítsák április 1-én. Ki ne emlékeznék gyermekkorára, midőn e napon elküldték csigavérért a patikába, jó svixért a cukrászdába.

Magam is emlékezem, hogy egy ápril 1-én új ruhámba büszkén léptem be egy nagykarolyi patikába és megbízatásomhoz híven, egészen gyanútlanul két krajczárért csigavért kértem. Valószínű, hogy már többen is jártak ott ugyanezen kéréssel, mit onnan következtek, mert egy gondosan beretvált segéd úgy kilóditott Aeskulap templomából, hogy még most 25 év után is érzem izmos kezének nyomait gyöngé vállamon.

Azt hallottam, hogy áprilist azért tartják bolond hónapnak, mert az időjárása rendszeresen olyan szeszélyes, mint egy a világgal és önmagával elégedetlen asszonyé. Bolond, mint az áprilisi idő, szokták mondani a régiek és mondogatjuk néha most is arra, ki a kákán is csomót keres.

munkakedvet nem tartják kincsnek, kamatozó tőkének. Ezekhez nem tapad oly könnyen a szenny, mint az érezhez, vagy papirhoz, mely idővel megfakul és elveszti színét még a leggondosabb ápolás mellett is. Míg az értelmi erő és a kéz erejével megszerezhetjük a mindennapit, addig nem mondhatjuk magunkat szegényeknek, s ha ezeken kívül az egymást mindenben megértő szeretet és figyelmes becsülés is kincsünk, úgy hidd meg édes angyalom, hogy Krézus kincse is értéktelen lesz előttünk.

Mi nem tekintettük árunak szívünket, mely felett alkudozni lehet és elkapja a legtöbbet ígérő. Mi nem ígértünk egymásnak csak szeretetet és mi a jegyajándékunk szívünk volt, semmi más. És mi mégis gazdagabbak vagyunk azoknál, kik a szívet is csak vásári portékának tartják és érzelmeik megnyilatkozását a *soll* és *habentől* teszik függővé.

A vagyoniilag is biztosított élet kétértelmű jó. Sőt azt sem tagadom, hogy közremunkálkat a nagyobb boldogság megteremtésére, de lelkem meggyőződéssemmel állítom, hogy aki életboldogsága egyedüli alapjául a pénzt tartja, az nem lesz boldog soha, de nem is érdemli meg, hogy boldog legyen.

A vagyoni mulandó. Ma gazdagok lehetünk s holnap a sors csapásai kirántják alólunk ezt az alapot. S akkor mi lesz belőlünk? Lelkünk hasonló lesz egy összeomlott templomhoz, melynek nincs oltára, míg a szeretet fénye az omladé-

Pedig hát még se egészen bolond hónap ez, már csak azért sem, mert e hó elsején kapják a lakpénzt azon boldog emberek, kiknek fizetése ezzel meg van spékelve.

Ugyancsak nem lehet jogosan bolond hónapnak nevezni áprilist, mert ilyenkor kapják a negyedévi árendát azon boldog halandók, kiknek nemesak a mélabus holdvilágban vannak földjeik, hanem a való világban is, sőt azokra se sérelem, kik fizetnek, mert aki árendát fizet, annak némi reménye lehet ahoz, hogy valamikor neki is fognak fizetni.

E kis chrestomatiából is látható, hogy mélyen tévednek azok, kik a bolond gúnynévvel illetik a szegény áprilist.

És ő e gúnynevet évszázadok óta türi néma megadással. Ajkaira nem jó panasz, legfeljebb az áprilisi szelekben halljuk őt mostoha állapota miatt sóhajtani. Ő a tizenkét hónap közt az egyedüli mártír, mert a többi 11-et többé-kevésbé szeretjük. A január kedves a farsangjával, február nagybőjti felolvasásaival, jégtörő Mátyásával, ki ne szeretné márcziust, az ibolyák bölesőjét, májust virágai-
val, júniust, júliust és augusztust fürdői él-ményeivel, szeptembert pirosló gyümölcseivel, októbert vig szüreteivel, novembert thea-estélyeivel és deczembert, mint a koresolyázás szezonját. Egyedül az április a bolond, a többi mind okos, böles és kedves hónap.

Örök igazság az, hogy a bolondságban is van rendszer. Legalább ezt igazolja az a körülmény is, hogy minden évben visszatér a bolondok hónapja, jóllehet gúnykacajjal és pajkos megjegyzésekkel kíséri a világ.

Légy üdvös április! Életed csak harminez napig tart. Ennyi idő alatt azt is eltűrheted, hogy bolondnak tartson a fekete hálálanság...

Főgymnázium és egyetem.

— A jog- és pénzügyi bizottság ülése. —

Debreczen, április 1.

Debreczen város jog- és pénzügyi bizottsága két nagy fontosságú ügy tár-

kokon is virágot fakaszt és sugarával megaranyozza a romokat is.

Ezt az igaz szeretetet hordozod te szivedben édes angyalom. Ezért szeretlek én téged, ki felüláltsz a tömegben, mely kész a boldogtalanság törét önszívébe ütni csengő aranyokért. Te gazdag vagy lélekben, független vagy mint a szabadban röpködő madár, mely szabadságát nem áldozza fel az aranyrácsos kalitkáért.

Jöjj ide édes angyalom. Hajtsd ide fejedet az én vállamra és szeress mint eddig oly híven, olyan jólesőleg. A világgal ne törődj. Hadd menjen mindenki a maga útján. Mi maradjunk meg a szeretet ösvényén, mely a boldogság országába vezet. Ha itt-ott fájdalom is ér bennünket, a vigasztalás is itt lesz közöttünk. Jó anyánk, te és én majd megbírjuk azt a kis bánatot is, mely elválaszthatatlan járuléka az életnek. Ha sirunk, együtt sirunk, ha öröm ér bennünket, mindnyájunknak egyenlő rész jut belőle. Csak egy legyen a gondolatunk, egy a szívünk érzése és maradjon uralkodó hatalom lelkünkben: a *szeretet*.

Igen! légy az én boldogságom forrása ezentul is. Nézd el gyöngeségeimet és szeresd bennem az embert gyarlóságával, hibáival. S ha az a szeretet világot ezentul is a lelkemben, melynek első sugara melegédel lelkemet átolvasztottad a te szivedbe, úgy én leszek, én vagyok a legboldogabb férfi a világon...

gyalására gyülekezett össze tegnap délután 3 órára a városháza nagy termébe *Vértessy István* főjegyző elnöklete alatt. Egyik ügy volt a városnak a depr. róm. kath. 4 osztályu gymnáziumnak főgymnáziummá fejlesztéséhez való hozzájárulása, a másik *Szabó József* városi főszámvevőnek az egész művelt világ által rokonszenvenvel fogadott azon nagy horderejű indítványa, hogy Debreczen város a debreczeni egyetem felállításához 2 millió forinttal járuljon.

A bizottság a tárgyalásra csaknem teljes számban megjelent. Ott voltak az elnökön kívül: *Csanak József*, *Szilágyi Károly*, *Zádor Lajos*, dr. *Kemény Mór*, *Szabó József*, *Nemes Kálmán*, *Koszorus Lajos*, dr. *Kola János*, dr. *Balkányi Miklós*, *Komlóssy Dezső*, *Komlóssy Arthur*, dr. *Király Ferencz*, *Abrahám László*, *Márk Endre*, *Szabó Kálmán*, *Kovács József*, dr. *Bakonyi Samu*.

Mindkét tárgynál erős vita támadt, melyben az összes jelen voltak részt vettek.

A kath. főgymnázium.

A debreczeni róm. kath. eklézsia kérvényt adott be a városhoz, melyben 100.000 frtot kér mostani algyimnáziumának főgymnáziummá való kiegészítéséhez.

Varga Károly jegyző felolvasta *Szabó József* főszámvevő idevonatkozó javaslatát, mely szerint a város adjon az említett célra 60000 frtot, mely összeg 10 év alatt évenként 6000 frttal vétessék költségvetésbe a házipénztár terhére, a költségvetés keretén kívül, ezenkívül járuljon hozzá 1850.000 téglával és 80.000 cseréppel, ami együtt csakugyan megfelel a kért összegnek.

Komlóssy Dezső szólalt fel először s óhajtá mindenekelőtt annak tisztába hozását, hogy vajjon realizálva van-e a főgymnázium felépítéséhez szükséges többi összeg, hogy annyi kell-e egyáltalában és hogy anélkül nem létesülhetne-e?

Zádor Lajos mint szükséges összeget, ajánlja a 100.000 frt megadását.

Dr. *Bakonyi Samu* szintén megadandónak véli az egész összeget, de a megajánló levélben egy klauzulát hoz javaslatba, mely szerint a városnak a r. kath. főgymnáziumra befolyás biztosítottassék.

Dr. *Balkányi Miklós* a harmadik középiskola felállítását szükségesnek tartja. Hozzájárul a főszámvevő indítványához, de a város ingerenciáját az iskolára ő is kikötendőnek mondja.

Komlóssy A. megszavazza a 100.000 frtot az anyagok beszámításával. A befolyáshoz nem sok reményt fűz, mert hiszen a ref. iskolánál se tudta a város azt érvényesíteni, példa reá az ingyen iskoláztatás ügye.

Szilágyi Károly 3 tagu bizottság kiküldését hozza javaslatba, annak megbeszélésére, hogy az ingerencia miként biztosítottassék.

Szabó Kálmán ajánlja a kért összeg megadását.

Dr. *Király Ferencz* szintén az egész összeg megadása mellett szól s miután a befolyás biztosításának gyakorlati hasznát nem látja, azt kéri legalább kikötetni, hogy a tanítás benne minden időkre magyar legyen.

Komlóssy D. arról győződött meg a tárgyalás folyamában, hogy előző felszólalása helyén való volt. A feltételes adományozást óhajtja kimondatni. A befolyás biztosítását kéri s az intézetben a magyar nyelv és szellem érvényesülésének legjobb garanciáját abban látja, ha ott a mindenkor hazafias kegyes tanítóréndiek végzik a tanítást. (Általános helyeslés.)

Márk E. az alapító levelet kéri majd ide visszatérjeszteni, melyben e befolyás mikéntje praeciziroztassék.

Dr. Kola J. a tárgyalás alatt jegyzetve, következő javaslatot terjeszté a bizottság elé:

A jog- és pénzügyi bizottság mondja ki, hogy a főgymnázium létesülését egyhangulag óhajtja és a százezer forintot az anyagok betudásával megadja a következő kikötések mellett:

1. Hogy előzőleg teljes biztosíték nyujtassék a róm. kath. egyház részéről, hogy az iskola-alap többi része már realizálnak tekinthető.

2. Hogy ezen százezer forint tőke-alapítvány tíz év alatt egyenlő részletekben fog kiadatni évi költségvetésben s mindaz, mit a város az építéshez téglá, eserép és egyéb anyagokban, természetben kiszolgáltatni fog, az betudassék.

3. Hogy a városnak a kath. egyh. kormányzata részéről a gymnázium gazdasági ügyeibe és tanügyi vezetésébe befolyás engedessék és az iskola tanügyi vezetése a magyarországi kegyes tanítórendnél, esetleg a tanároknak részben a m. kir. közoktatásügyi kormány részéről leendő kinevezése mellett örökre biztosítva maradjon.

Egyhangulag elfogadtatott azzal a hozzáadással, hogy az alapító levél a bizottsághoz annak idején visszaterjesztendő.

Az egyetem.

Varga K. jegyző jelenti, hogy Szabó J. főszámvevő indítványa a debreczeni egyetem javára teendő 2 millió frt adományra vonatkozólag a bizottság előtt fekszik.

Balkányi M. szerint az ügy még nem érett meg annyira, hogy abban a bizottság, mint szakközeg, érdemleges határozatot hozzon. Ajánlja a multkorai értekezleten megválasztott bizottság kiküldését, hogy az aztán javaslatot tegyen a dolog pénzügyi oldalának biztosítására vonatkozólag s csak a propositio alapján történjék határozat.

Márk E. A bizottság megállapodásra jutott; az egyetem létesítését óhajtván, a 2 milliót megadni javasolja. A meghátaralás bajos dolog s a késlekedés árt az ügynek.

Balkányi óhajtja az egyetemet, de szavazatát attól teszi függővé, hogy miből lehet megadni az összeget. Ha megnyugvással lehet az alapra nézve, szívesen szavazza meg, csak elhamarkodást nem akar.

Kola ugyanezen álláspontot foglalja el. Ezen az ülésen, mint hivatalos ülésben, olyan enuntiacsiót nem tehet, mely már hivatalos színezetű. Debreczen város minden áldozatot megtesz, mely megtehető, de az alapítvány előteremtésére olyan terv és módozat szükséges, mely megnyugtató legyen. Abrahám László főügyésznek — mondá — kétségei vannak a kéri azoknak itt is előterjesztését.

Id. Csanak J. sem menne tovább a bizottság kiküldésénél.

Abrahám nem akar résszletesen hozzászólni, mert a megajánlásnak sok előfeltétele van. Hozzájárul ugyan a létesítés eszméjéhez, de az még több megbeszélést és más fórumok hozzászólását is igényeli. A bizottságban szívesen vesz részt.

Márk E. oszlatta a főügyész kétségeit s lelkes szavakban szólott egy egyetemnek a város nagyságára, tekintélyére való hatásáról.

Bakonyi szívesen hallja, hogy a főügyész benne lesz a kiküldendő bizottságban, de óhajtja, hogy az a bizottság ne elvi kijelentés nélkül küldessék ki. — Hévvvel szólott az egész ország rendkívüli érdeklődéséről az ügy iránt, majd arról, hogy itt nem ujon állítandó egyetemről, hanem egy 300 év óta dicsőséggel fennálló főiskolának egyetemmé kiegészítéséről van szó. Hogy az ügy veszélyeztetve ne legyen, egyetértést sürget. Elv legyen az, a

mit Kola János kijelentett, miszerint Debreczen város minden lehető megtesz, hogy itt egyetem létesíttessék.

Komlóssy D. a dr. Kola J. kijelentése értelmében kiküldendő bizottság tagjaiul ajánlja: Lengyel Imrét, dr. Kola Jánost, Szilágyi Károlyt, Abrahám Lászlót, Szabó Józsefet, Márk Endrét, dr. Bakonyi Samut, Komlóssy Arthurt és Zádor Lajost.

A bizottság az indítványt egyhangulag elfogadta és az alapítvány módozatainak megbeszélése végett a fenti tagokból álló bizottságot megválasztotta.

Táviratok.

— A Debreczeni Ellenőr saját tudósítójától. —

A román királyi pár Zágrábban.

Budapest, április 1. A román királyi pár ma Zágrába érkezvén, megtekintette a várost.

Földrengés Calabriában.

Budapest, április 1. Rómából sürgönyzik, hogy Reggio di Calabriában erős földrengés volt, óriási rémületet keltve. A kár nem sok.

NAPI HIREK.

Tájékoztató.

Lapzárta mindennap d. u. 2 órakor csak esetleg hétfőn később.

Kéziratok visszajuttatására a szerkesztőség nem vállalkozhatik. Kérjük a lapnak csak az egyik oldalára írni, ha lehet porzó nélkül!

A kir. tábl. hivatalos órák a segéd- és kezelő hivatalokban d. e. 8—12 és d. u. 2—5 óráig tartanak. Az iktató, kiadó-hivatal s az irattára-feleknek felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

Hivatalos órák az állami anyakönyvvezetőknél. Vasárnap d. e. 10—12-ig. Többi napokon d. e. 10—12-ig. d. u. 3—6-ig.

A Gösegy-egyesület „Ötven”-a. Keresk. akadémiá palotájában.

Nyitvane olvasóterem a kollégiumban, nyitva van hétfőn, szerdán, szombaton d. u. 3—6-ig.

Népkönyvtár az árok-utcai leányiskolában. Nyitva minden szerdán és szombaton d. e. 11—12 óráig.

Április 6. A munkás deleglet dalestélye a Margit-fürdő disztermében.

Május 10. Nyomdászok tavaszi mulatozása a Margit-fürdő összes helyiségében.

Előfizetési felhívás.

Az 1896-ik év második évnegyedének közeledtével felhívjuk olvasóink szíves figyelmét lapunk eddigi előfizetésének megújítására.

Programmunk ezentul is a régi marad, mert erős meggyőződésé kövült bennünk az a tudat, hogy a jövő a szabadelvű eszméké. E meggyőződésünkkel kifolyólag egy pillanatra sem habozunk továbbra is azon az uton haladni, melyet huszonkét évvel ezelőtt haladásunk és elveink győzelmi irányánál megjelöltünk.

Szellemi és anyagi erőben gazdag városunk érdekeit is szeretettel fogjuk szolgálmi ezentul is. Egy mozzanat sem fogja kikerülni figyelmünket és hűséges odaadást fogunk tanúsítani minden oly kérdésben, mely széppé, nagygyá és virágzóvá akarja tenni az Alföld eme őszerejü metropolisát.

A Debreczeni Ellenőr komoly és megbízható hírlapírás organuma lesz a jövőben is és tiszteletben fogja tartani művelt olvasóközönségének irodalmi jó izlését. Zsurnalisztikai vervevel s a mások nézeteinek, politikai hitvallásának tiszteletben tartásával fogjuk írni lapunkat úgy, hogy az szívesen látott és nélkülözhetetlen jó barátjává váljék m. t. olvasóinknak.

Ez a mi nyíltan bevallott törekvésünk s m. t. olvasóink felénk és működésünk felé irányuló bizalma lesz fáradozásunk legbecesebb jutalma és dicsőségünk.

A Debreczeni Ellenőr szerkesztősége.

Kérelem.

Felkérjük azon tisztelt előfizetőinket, kiknek előfizetése márczius hó végével lejárt, hogy a megfelelő összeget beküldeni szíveskedjenek, nehogy a lap rendes szétküldése megzavartassék, mert ezentul csak azoknak küldjük lapunkat, kik egy bizonyos tetszés szerinti időre előre fizettek.

Hátralékos előfizetőinket is kérjük, hogy eddigi hátralékaikat mielőbb rendezni szíveskedjenek, mert eltekintve attól, hogy a lap további küldését f. évi április hó elején megszüntetjük, a hátralékos összeg behajtására nézve fentartjuk magunknak a további eljárást.

Egy napilap előállítása és fentartása olyan óriási költséggel jár, hogy ezen költségek fedezése czéljából csakis rendes előfizetőinkkel számolhatunk.

A kiadóhivatal.

— Adófizető polgárok figyelme. A jövő 1897-ik évben új országgyűlési képviselő választás lesz. Az 1892. február 18-ára összehívott országgyűlésre megválasztott képviselők megbízatása a jövő év elején lejár. Ez általános országgyűlési képviselő választásnál politikai jogukat azok gyakorolhatják, akik a mult év végeig kirovott adótartozásaikat ez évi április 15-ig kifizették. Figyelmeztetjük tehát a szabadelvű párthoz tartozó polgártársainkat, hogy adóhátralékaikat e két hét alatt annyival inkább igyekezzenek befizetni, mert különben kiesnek a választók lajstromából.

— A Csokonai-kör választmánya tegnap délután 5 órakor a főiskola olvasótermében Széll Farkas elnöktele alatt ülést tartott. A választmány tagjainak üdvözlése után Varga Bálint dr. titkár a választmány mult üléséről szóló jegyzőkönyvet olvasta fel, melyet hitelesítettek. Ezután Tóth Béla pénztárnok olvasta fel a pénztári jelentését, melyet a választmány tudomásul vett s kiadta a számvizsgáló bizottságnak. A főtítkár dr. Bakonyi Samu, ki hosszas betegségéből csak most épült fel, bocsánatot kér, hogy részletes jelentést nem terjeszthet elő. A választmány, tekintettel a főtítkár hosszas betegségére, elfogadta a főtítkár előterjesztését, hogy jelentését a legközelebbi választmányi ülésen olvassa fel. A távollevő Lengyel Imrének, a Csokonai-kert felügyelőjének beadott indítványát a főtítkár olvasta fel. Az indítványt, mely azt foglalja magában, hogy a Csokonai-kertben levő összepiszkolt és összevagdalt padok kijavítására adjon neki a választmány felhatalmazást, elfogadták s egyideűleg elhatározták, hogy a kertben még hat új padot állíttatnak fel. A közgyűlés határnapját a választmány ápril 19-re tűzte ki a városháza nagy tanácstermében. Az ezt megelőző választmányi ülést 14-én tartják meg. Széll Farkas elnök jelenti ezután, hogy a Csokonai-ereklyéket felkültötték a fővárosba. Hamar László választmányi tag által a körnek ajándékozott Csokonai arezképét köszönettel veszik és megőrzés végett átadják a relikviákat őrző Komlóssy Arthurnak. Elnök jelenti, hogy az utolsó ülés ápril 10-én lesz és ezzel a kör befejezte téli felolvasó ciklusát. Az utolsó ülés egyik legérdekesebb számát dr. Kiss József által bemutatandó Röntgen-féle kísérletek fogják képezni. Az ülésen közreműködik még a humoráról országszerte híres Bodossy

Pál és társadalmunk egyik kedvelt, szép és előkelő hölgy tagja, *Kölcsey Hedvig* kisasszony egy monológ előadásával. A záróülést a „Biká”-ban vacsorával és táncszal egybekötve tartják meg. Végül Széll Farkas elnök dr. Varga Bálint titkárnak a kör érdekében kifejtett buzgó működéséért és a helybeli sajtónak köszönetét fejezi ki.

— Százezer forintos jövedéki kihágás.

A helybeli pénzügyigazgatóság tegnap értesítette a debreczeni első takarékpénztár igazgatóságát azon vizsgálat eredményéről, amelyet egy névtelen följelentő által emelt vád következtében allítólagos jövedéki kihágások földerítése végett foganatosított a pénzügyminiszter. A vizsgálat a vád teljes alaptalanságát derítette ki. A pénzügyigazgató átirata szószerint így hangzik:

A nagyméltóságú m. kir. pénzügyminisztériumhoz mult évi 94732. és folyó évi 15339. sz. alatt közvetlenül benyújtott kérvényekre a nagyméltóságú m. kir. pénzügyminisztériumnak folyó évi márczius hó 14-én 94732/895. sz. a. kelt rendelete folytán értesítették a t. igazgatóság, hogy a vezetése alatti „Debreczeni első takarékpénztár” ellen jövedéki kihágás miatt tett titkos följelentésben és erre vonatkozó pótkérvényben felhozott védpontokra nézve a vizsgálat becsületesen; mivel a följelentő által előadottak semmi alappal nem bírnak.

Debreczen, 1896. márczius 21.

Szanyogh,

magy. kir. pénzügyigazgató.

Ennek következtében a titkos följelentő ellen a takarékpénztár igazgatósága a rágalmazási pert megindította.

— **A város ötös fogata.** A millenniumi díszmenetet rendező bizottság nehézségeket támasztott azon, máskülönben általa is tetszéssel fogadott terv kivitele elé, hogy a június 8-án tartandó hódoló díszmenetben Debreczen város ötös fogata is résztvegyen. Azt kívánta ugyanis, hogy az ötös fogathoz fedett zárt díshintót alkalmazzon a város. Ez ellen a debreczeni kiállítás és a bandériumot vezető bizottságok tiltakoznak. Mert hiszen ezáltal az ötös fogat elveszítette volna különleges jellegét, de meg magyaros szerszámmal felszerelt fogathoz nem is illik barok vagy rokkokó modoru fedett hintó. Erről végre sikerült a díszmenet rendező bizottságát meggyőzni s ez bele is egyezett, hogy nyitott hintóba foghassák az öt paripát. A város új díshintót vásárolt, a melynek rajzát bemutatták gróf Andrássy Tivadarnak, a díszmenet rendező bizottsága elnökének. A nyitott új díshintót tehát befogatják a hódoló menetbe, ha a rugókat a város bearanyoztatja, a város eziméret megfelelően ráfesteti és a bakot díszesen átalakíttatja. E tárgyban Király Gyula tanácsnok ma ismét Budapestre utazott, hogy személyesen tanácskozzék a budapesti rendező bizottsággal.

— **Nyilatkozat.** Felkértünk a következő sorok közlésére: „Figyelmeztetés folytán csak ma olvastam el a „Debreczeni Hírlap” tegnapi számban ellenem intézett személyes támadást. A kik ösmernek, tudják rólam, hogy én is nagyon jól tudom, miképen kell a hasonló összeütközéseket a maga útján elintézni. Hogy ezt az utat ez egyetlen esetben nem választhatom, annak két oka van: 1. Mert a támadásnak nyilván való ezélja nem egyéb, mint az, hogy azt az ügyet, melyet most már maga is üdvösnek hirdet, csak azért, mert annak újabb napirendre hozásában nekem is részem van, a személyes térre való hurezolással compromittálhassa. 2-szor pedig amugy is nem sokára megjön az ideje, a mikor a támadásban foglalt homályos czélzások illetékes megvilágításban fognak részesülni, a mikor majd

ha neki is úgy tetszik, leszámolhatunk egymással a tisztesség bevett törvényei szerint. Ezzel ezt a személyes polemikát befejeztem, ítélje meg a közönség lelki ösmerete, hogy mivel is szolgáltam én rá az ellenem rendszeresen folytatott személyes hajszára. Debreczen, 1896. április 1. *Szabó József.*

— **Ajánék.** *Hamar László*, ösmert nevű írónk, a Csokonai-kör választmányi tagja, az általa szerkesztett és 1871-ben kiadott „Csokonai-emplény” egy diszpódmányát, továbbá a Csokonai szobrának aranykeretbe foglalt s a leleplezéskor fölvevő fényképet ajándékozta a Csokonai-körnek.

— **Népiszkolai könyvtárak.** Egy derék polgár asszony özvegy *Szentpétery* Ferenczné megértvén a népiszkolai könyvtárak ismeretterjesztő, jó erkölcsöket nevelő, hazaszeretetre buzdító hatását a gyermekek szívére, eszére, — gyűjtést rendezett asszony-ismerősei körében oly czélből, hogy az ev. ref. utcai elemi iskolák osztályai számára jó és olcsó füzeteket és könyveket vásároljanak s ez által megvessék alapját a népiszkolai könyvtáraknak. A népnevelés minden barátja öszinte örömmel üdvözlöi e szép kezdeményezésért a derék polgárasszonyt és mindazokat, a kik adományaikkal hazafias terve megvalósításában támogatják. Most már a tanítókon és a tanítónőkön van a sor, hogy a kis könyvtárakat növendékeik épülésére a esékely fáradságot nem sajnálva, hasznosan kezeljék. — A buzgó kezdeményező a kis könyvtárak további gyarapítását is szíven fogja viselni. *Némethy* Lajos lelkész iskolaszéki elnök és *Szilágyi* Imre segéd-lelkész közbenjárásával a következő iskolák és osztályok között osztatot ki öszesen 635 darab jó könyvecske: Árok-utcai fiúiskola III., IV. oszt., csapó kdlv. iskola III. oszt., Kossuth-utcai iskola III., IV., V. oszt., bárány-utcai iskola III. IV. oszt., Ispotályi III., IV., V. oszt., hatvan-külvárosi III., IV., V. oszt., árok-utcai leányiskola III., IV. oszt., Kossuth-utcai iskola III., IV. oszt., cser-utcai iskola III., IV. oszt., miklós-utcai iskola III., IV. oszt., ispotályi iskola V., VI., oszt., hatvan külvárosi iskolák III., IV., oszt., n-péterfiak iskola V., VI. oszt.

A gyűjtéshez hozzájárultak a következő polgárok: Ungvári Józsefné 26, ösv. Kálmán Józsefné 260, Révész Jánosné 52, Szabados Ferencné 26, Nagy Bálintné 52, Orosz Gáspárné 26, ösv. Varga Imréné 30, Rácz Sámuelné 26, Megyaszay Sándorné 26, ösv. Kis Istvánné 130, ösv. Hegyi Mihályné 200, Bör Józsefné 100, Horváth Jánosné 100, ösv. Csóka Imréné 30, Szentosi Jánosné 50, Kéki Józsefné 100, Balogh Istvánné 200, Ekliné 50, ösv. Deák Mihályné 100, Tóth Józsefné 50, Ungvári Józsefné 100, Némethi János 30, Szabó Józsefné 40, Zágonyi Sándor 20, Nagy Lajosné 50, Harsányi Isvánné 100, Csurka Lajosné 50, ifj. Ungváry Andrásné 200, ösv. Kálmán Józsefné másodszer 100, ösv. Szentpétery Ferencné 50, Kollát Imréné 50, Csáti Istvánné 20, N. N. 50, Némethy Lászlóné 30, ösv. Szilágyiné 140 krral.

Az iskolai könyvtárak további gyarapítását a tanítónők buzgalma is elősegíthetné az által, hogy a növendékek különféle kézi munkái vizsgák alkalmával e czélra elárusíttatnának.

— **Megyénekek adományozott rév.** Hajdumegyének a székvarostól Debreczentől legmesszebb eső szélén, Csege mellett a Tisza partján áll már évek óta jogos tulajdonos nélkül a csege-ároktoi rév. Valaha a báró Vay-féle uradalomhoz tartozott, majd jogot formált hozzá Csege, a kisújszállási birtokosság is igényelte, míg lassankint gazdátlanul maradt. Évek óta a megyének kellett ellátni, fentartási költséggel s most a kereskedelem-

ügyi miniszter a rév vámszedési jogát Hajdumegyének adományozta, a hol már el is készítették a rév számára az új tarifát.

— **Kedélyes tolvaj.** A napokban egy kedélyességéről nevezetes kiskereskedőtől ismeretlen tettesek néhány kacsát emeltek el az éj leple alatt. A károsult sajnálta ugyan barátságos házi állatait, de megnyugodott a változhatatlanba. Tegnap azonban egy levelet kapott, melyből a következőket olvasta:

Tisztelt Uram! Kacsáit, melyeknek izletes husára Ön olyan matematikai pontossággal számított, bevettük. Ez alkalommal azonban Önt megróttuk, mert kacsái irgalmatlanul soványak voltak. Miért nem tartja azokat jobban? Jóravaló ember utána néz kacsái hizásának és Ön ezt nem tette. Szégyelje magát! Miután elhatároztuk, hogy nemsokára ismét megjelenünk Önnél, legyen gondja rá, hogy hizott kacsákat találhassunk. Csakis így szerezheti Ön vissza meggyengült renomméját. Tudja meg Ön végül azt is, hogy ha márásánjuk magunkat az elmenetelre, sovány kacsák ellopásával nem akarjuk magunkat blamirozni.

Ebből a kedélyes levélből az világlik ki, hogy a tolvaj-humor még nem vesztett ki egészen s itt-ott még van talaja.

— **A millennium ellen.** Bécsből hiteles forrásból közlik, hogy az antiszemita hírlapok legnagyobb gázságot tervelnek a magyar kiállítás és a millenniumi ünnepélyek ellen. Titkos értekezleten elhatározták, hogy az osztrák és németországi lapokban közvetlenül a kiállítás megnyitása előtt elhíresztelik, hogy Budapesten kolera van. Az egész dolgot különben titkolják. Remélhetőleg a gaz merénylet fölkelti a méltatlanság viharát, mely a merénylet sikerét lehetetlenné teszi.

— **A nagyváradiak esalódása.** Néhány héttel ezelőtt büszkeségtől dagadó mellel hirdették időközönként a váradi lapársak, hogy a városházuk tervei készítésére a harminczadik, az ötvenedik, a századik pályázó jelentkezett már. Még a debreczeni városháza építésének ellenzői is felültek ennek az ártatlan dicselkedésnek s egyik érvük a felebebesben épen az volt amellet, hogy jobb lesz Debreczennek is, ha a fundamentumoktól a tetőig egészen újból épített városházát, hogy ime Nagy-Várad 350,000 ftos költségvetéssel tervezett székházára seregestől jelentkeznek a tervezők. Mi mosolyogtunk ezen az önámításon. Mert jól tudtuk, hogy azon jelentkezők közül, a kik pályázati föltételeket és helyszinrajzot kérték Aradról, Budapestről, Pozsonyból, Bécsből, Berlinből, Karlsruhéből, Bergamóbból és egyéb honi és külföldi városokból, — jó lesz, ha minden tizedik pályázik. — Az eredmény igazat adott nekünk. A pályázati határidő tegnap este 6 órakor járt le. De hétfőn estig — a mint a „Szabadság” írja — csupán két pályamunka érkezett be. Egyik Budapestről, a másik Nagyváradról. Talán az utolsó nap bejött még 3-4 pályázat. Az eredmény még így is elég silány.

— **A párbajos ország.** A „Münch. Allg. Ztg.” legújabb számában meglehetősen éles hangon szól arról a párbajmániáról, a mely mostanában Magyarországon lábrakapott. „Hat hónap alatt — ugymond — három miniszternek, három államtitkárnak, két miniszteri tanácsosnak és a képviselők egész sorának voltak „lovagias ügyei;” és a vezérlő hősöket utánozza a társadalom mindenrétege; Franciaországot kivéve, talán sehol a világon nincs ekkora a párbajmánia. Másutt a törvényhez fordulnak az emberek elégtételért, Magyarországon fegyvert fognak. Magyarországon is megindult ugyan a mozgalom a párbaj ellen a társaságban, parlamentben, törvényhatósá-

gokban, sajtóban, és a mozgalom eredménye — tovább duellálnak, még a törvény őrei is. Mit gondoljon akkor a nép a törvény szentességéről? A német újság főlemlíti azután a szabadelvű párt elnökének kijelentését, hogy „Magyarországon sem a törvény, sem a törvénytörés nem védi a megsértett becsületet.” Ez nem áll egészen, vannak törvények erre nézve, csak hogy ezek hiányosak, megbízhatatlanok. Leggyengébb a becsület oltalmazása a sajtó sértései ellen. Az esküdszék ítélkezése megbízhatatlan, ingatag, gyakran nagyon enyhe. Ez a párbajmánia sokkal jobban, mint sok más szimptoma, mutatja, mily nagy szükség van Magyarországon mélyreható reformokra, amelyek nélkül elkerülhetetlen katasztrófának van kitéve az állam s a társadalom.

— **A törvényhatósági tisztviselők életrajzai.** Életre való eszmét készült létesíteni Bonis Antal Kolozsvármegye főjegyzője. Ugyanis elhatározta, hogy az összes törvényhatósági tisztviselőknek életrajzát egybegyűjti s egy tartalmas könyvben fogja közre bocsátani. A műnek célja bemutatni az utókor nak azokat a törvényhatósági tisztviselőket, a kik Magyarország ezeréves fennállásának évfordulója idején az ország autonómiájának igazgatását elvállalták. Az alispánhoz és a polgármesterhez ma érkezett két udvarias hangu levél ebben az ügyben. Bonis Antal kéri az alispánt és a polgármestert, hogy a törvényhatósági tisztviselők életrajzát részére mielőbb küldjék meg.

— **Az operás szivarok nekrológja.** Ez a hír bizonyára fog akkora ribilitót csinálni, mint az, a mely annak idején a virginia szivarok megdrágulását jelentette. Az általában kedvelt operás szivarokat a jövő hét végével kivonják a közforgalomból. A debreczeni dohánygyár igazgatósága most értesítette a vidékbelt tőzsdéseket a pénzügyminiszterium eme határozatáról, s egyúttal felhívta azokat, hogy figyelmeztessék ama fogyasztókat, a kik a még készletben levő operás-szivarokból beszerezni óhajtanak, azok náluk jelentkezzenek, mivel a készletet csupán ezek között a fogyasztók között fogják felosztani.

— **A Vágó-féle díszmenet ügye.** A Vágó-féle díszmenet tárgyában tegnap d. u. Vágó Pál lakásán értekezlet volt. Ez az értekezlet a végből gyűlt össze, hogy beszámoljanak az ügy eddigi helyzetéről, sajnos most már szóba sem jöhetett az, hogy a díszmenet tervét megvalósítsák s a megvalósításról e szerint le kell mondani. Az értekezlet így tulajdonképpen elszámolás volt, s annak konstatálására is kiterjedt, hogy a jelenlegi körülményeket számbavéve sem az erkölcsi, sem az anyagi támogatás mértéke nem terjed annyira, hogy a díszmenetet megvalósítani lehetne.

— **Szállodák szobaárai a kiállításon.** A budapesti szállók és fogadók szobaárainak árszabályszerű megállapítása dolgában a kereskedelemügyi miniszter nagyon fontos rendeletet intézett a főváros tanácsához, mint másodfokú iparhatósághoz. A rendelet célja az, hogy minden szálló és fogadó szobaárait a kiállítás idején már most előre megállapítsák s hogy a nagyközönség a szobaárakat, a melyeknél bizonyos mérsékelt emelést mindenki természetesen tart, előre megtudhassa. Ezért az iparhatóságok utasítandók, hogy a szálloda tulajdonosokat rövid záros határidő kikötésével felhívják az árszabályok bemutatására. Ezek az árszabályok minden szobaára, valamint minden mellékszolgálatért fizetendő ár pontosan kiírandó, az árszabály az iparhatóság által megvizsgálható és látomozandó s minden szobában feltűnő helyen kifüggesztendő. Az iparhatóság alkalmas módon a helyszínén is tartozik megvizsgálni, vajjon a fogadás kifüggesztette-e összes szobáiban

ezt az árszabályt s amennyiben szabálytalanság fordul elő, a fogadás Ötven forintig terjedő pénzbüntetéssel sújtandó. Az iparhatóság az új alapszabály megállapításánál arról is tartozik gondoskodni, hogy az árszabály a közönségnek már előzetesen minden kétséget kizáró teljes tájékoztatást nyújtson. Az ellenőrzést megkönnyítésére úgy intézkedik a rendelet, hogy az iparhatóság által láttamozott minden árszabály másolata az iparhatóságnál megőrzendő, úgy, hogy minden feljelentett kihágás vagy áthágás azonnal konstatálható legyen. Még fontosabb a rendelet ama része, a mely elrendeli, hogy az egyes szállodák és fogadók megállapított árszabályain a kiállítás igazgatóságával közhírrététel céljából közlendők. A rendelet vérehajtásáról a miniszter ápril 1-én kér jelentést.

— **Kossuth szőlőtő.** Szabolcs vármegye főorvosának, dr. Jósza Andrásnak ó-kerti szőlőjében van egy tőke, mely Kossuth Lajos nagy nevével van összefüggésben s mint ilyen méltán nevezte el jelenlegi tulajdonosa „Kossuth szőlőtőnek”. Ezt a szőlőtőt egy másikkal együtt a nagy száműzött maga ültette, illetőleg magról nevelte Olaszországban s akkor ajándékozta személyesen néhai Kállay Ákos földbirtokosnak, mikor ez a híres czeglédi százasküldöttséggel Celegno-al-Baracconeban járt Kossuthnál. Kállay Ákos nagy gondal apolta a két szőlőtőt. Nagy-Kállalban s halála után nem rég jutott közülük az egyik dr. Jósza András birtokába, ki szintén nagy gondal ültette el a nevezetes tőkét, mely immár megfokadt s büszkeségét képezi a szőlős-kert tulajdonosának.

— **Vasutasok öröme.** A kereskedelemügyi miniszter, mint értesülünk, utasította a magyar királyi államvasutak igazgatóságát, hogy terjessze fel hozzá javaslatát a magyar királyi államvasutak alkalmazottainak legközelebbi előléptetési ügyében. Az előléptetések és az ujonnan való kinevezések valószínűleg már április hó első felében fognak megtörténni, mert az államvasutak igazgatósága már a napokban fel fogja terjeszteni véleményes jelentését a kereskedelemügyi miniszternek. A vasutasoknak a millennáris esztendő, úgy látszik, meghozza a várva-várt javulást, mert nemcsak régi óhajuk teljesül, hogy előre kapják fizetésüket, hanem még fizetésjavításban, előmenetelben is soron kívül lesz részük, mibe máskor csak a karácsonyi ünnepek alkalmából számíthattak.

— **Tüzellenes szer.** Therry Francia tudós egész véletlenül oly szert talált föl, mely az ember bőrének nagyfokú hő ellen is érzéketlenné teszi. A pikrinsavat tanulmányozta mit fertőzőszert s ez alkalommal kezébe szívós anyagu réteggel vonódott be. Mikor véletlenül egy csöpp égő foszfor esett a kezére elbámult azon, hogy semmiféle fájdalmat sem érez. Ennek okát abban találta, hogy a pikrinsav tüzálló réteggel vonta be a felbőrt. Ezen a nyomon tovább kutatott s megállapította, hogy kisebb égési sebekenél a pikrinsav alkalmazása nemcsak rögtön megszünteti a fájdalmat, de megakadályozza a hólyag képződést is s ezzel a gyógyulást sietíti. Nagyon ajánlja hogy oly laboratóriumokban, hol ily égési esetek gyakrabban előfordulnak, mindig tartsanak készen töményoldatu pikrinsavat, de természetesen vigyázva kell vele bánni, mert a pikrinsav, belsőleg használva, erős mérég.

Irodalom.

* **Politikai hetiszemle.** Magyarország ez egyetlen komoly irányu politikai hetilapja, mely fényes kiállítás, gazdag és változatos tartalom, magas étikai és szellemi színvonal tekintetében vetekedik a külföld legkedveltebb

hetiszemleivel. E lap tárgyilagos és független magatartásával rövid idő alatt irányadó politikai köreink elsőrangú orgánusává küzdötte fel magát. Közgazdasági, társadalmi, irodalom és művészeti rovata a magyar társadalmi elitejének igényeit szolgálja. Klubboknak, kaszinóknak, olvasókörieknek és nagyobb kávéházaknak nélkülözhetetlen s állandó becsü hetilapja. Nemcsak kollegiális, de hazafias kötelességet vőlünk teljesíteni, midőn erre a nagy körültekintéssel, sok izléssel és meglepő szakképzettséggel szerkesztett, magasszínvonalu Hetiszemlére, mely most lép harmadik évfolyamába, felhívjuk, a művelt és előkelő olvasóközönség becses figyelmét. A Politikai Hetiszemle előfizetési ára félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr. — Szerkesztőség és kiadóhivatal VIII. ker., Kerepesti-ut 17.

* **Czigányzenészek albuma** címen hazánk ezredéves fennállása alkalmából érdekes könyv fog megjelenni, a mely a régi és újabb cigányzenészek és primások életrajzait fogja leírni. Az elhaltak közül: Czinka Panna, Bihari János, Borzó Miska, Patikárus Ferkó, Rácz Pali, Darázs Miska, Bunkó Ferencz, Kálódy Jancsi, Boka Károly; az élők közül: Sárközi Ferencz, Salamon János és Gönczy Károly 1848-iki tábort zenészekét, továbbá az összes fővárosi és a jelesebb vidéki cigányprimásokat. A könyv szerzője Markó Miklós, (lakik Soroksári utca 51-ik szám alatt) a ki szívesen fogad további adatokat is a hírnevesebb primások életéből.

Mikor volt a honfoglalás.

A magyar honfoglalás történetét az összes felhasználható források segítségével megírta Rohonyi Gyula orsz. képviselő. Könyvéről nagy elismeréssel nyilatkozik a sajtó.

A honfoglalás idejére nézve Rohonyi véleménye az, hogy a honfoglalás a 896. év előtt nem kezdődhetett és 899. előtt nem végződhetett be. Ő tehát még az 1899. évet helyesebbnek tartotta volna millennáris esztendőnek.

Kronológiája a következő:

- 889. Kiköltözés az Etel (Volga) mellékről.
- 889—892. Lebedia és a khazar-szövetség ideje.
- 892. Szvatopluk elleni portyázó hadjárat Arnulfal és kiköltözés Etel-közbe.
- 893. A bolgár-magyar háború.
- 894. A magyarok megjelenése Pannoniában.
- 895. Etelköz elhagyása.
- 896. A honfoglalás kezdete a felső Tisza mellett és Erdélyben.
- 897. A morva birtok elfoglalása.
- 898. A Duna-Tisza-Maros-Száva-Dráva-köz elfoglalása.
- 899. Pannonia és a Körös-vidék elfoglalása.

A magyar nemzet ethnikai meghatározása tárgyában szerző végig megy minden forráson és minden föltevésen, de József kazár királynak 970 körül készült könyvében bizik meg legjobban.

Eszerint az ural-altáji népe csoport középső ágához a kazár, avar, bolgár és magyar népek tartoztak s így ezek valószínűleg testvére népek lehettek. Ez nem jelenti ugyan e népek egy-nyelvűségét, csak hogy e népek nyelvei közelebb állottak egymáshoz, mint a magyar nyelvhez, akár a finn-ugor, akár török-tatár.

Egyébként Rohonyi is kétségtelennek tartja nyelvünk finn-ugor és töröktatár rokonságát, a melyet Vámbéry oly fényesen kimutatott, bár a nyelvrokonság szerinte nem dönti el az ethnikai kérdést.

Közgazdaság.

* **Magyar kiállítók Mexikóban.** Néhány héttel a mi kiállításunk bezárása után, 1896. december 1-én nyitja meg, Porfirio Diat, a mexikói köztársaság elnöke, a mexikói nemzeti kiállítást. A kiállítás, melyet a köztársaság protektorátusa alatt rendeznek, azt az indítványt tette legutóbb, hogy a magyar millenniumi kiállítás résztvevői lehetőleg tömegesen vegyenek részt a mexikói kiállítás külföldi osztályán, olyképp, hogy a kiállított tárgyaikat az ezredéves kiállítás bezárása után egyszerűen küldjék Hamburgba, a honnan a köztársaság külön hajói nagyon olcsó szállítási díjért és teljesen vámmentesen szállítják Mexikóba. Különösen nagy kivitelre berendezett ezégeknek ajánlják a kiállításon való részvételt. A mexikói kormány egyébként külön megbízottat szándékozik Budapestre küldeni, az odaváló kiállítás igazgatósága pedig nagyobb bizottságot küld ki a magyar ezredéves kiállítás tanulmányozására. A hivatalból kiküldött bizottsághoz számos magános csatlakozik, úgy hogy valószínűleg külön hajón nagyobb szabású kirándulást rendeznek a mexikóiak Budapestre.

Érték-tőzsde.

A debreczeni „közgazdasági bank részvénytársaság” közlése 1896. április 1-én.

Államadósság :		
Magyar aranyjárdék 4%.	121.50	122.—
„ vasuti beruházási kót. 4 1/2 %.	123.75	124.75
„ koronajárdék 4%.	98.80	99.30
„ regále vált. kót. 4 1/2 %.	100.10	101.10
Osztrák aranyjárdék 4%.	122.25	122.75
Egységes állam kötvény 4 1/2 %.	100.75	101.25
Tisza-szeg. 4%.-os nyeres.-sors	142.—	144.—
Részvények :		
Magyar hitelbank részvény	411.—	411.50
Osztrák hitelbank részvény	374.75	375.—
Magyaripar- és keresk. bank. r.	107.25	107.50
Sorsjegyek :		
Magyarjelzalogbank 4%.-ossorsj.	123.50	124.50
3-os	106.75	107.25
Osztrák földhitel sorsjegy 3%.-os	115.25	116.25
Magyar vöröskereszt sorsjegy	10.75	11.25
Osztrák	18.25	18.75
Olasz	12.—	12.40
Bazilika sorsjegy	7.—	7.40
Jó-sziv	3.15	3.30
Pénznemek :		
Cs. és kir. arany	5.67	5.72
20 markás arany	11.78	11.83
20 frankos arany	9.55	9.59
1 Sovereigns	12.06	12.10

Budapesti gabona-tőzsde.

Budapest, márczius 31.

Buzát ma gyengén kínáltak, a kereslet korlátolt volt. Elkelt lanyha irányzat mellett 10,000 métermázsa egynéhány krajczárral olcsóbb áron.

Egyéb gabonaneműekben gyenge volt a forgalom, változatlan áruk mellett.

Eladások :

Buza: Tiszav.: 100 mm. 81 kg. 7.25 frt. 100 mm. 82 kg. 7.22 és fél frt. 100 mm. 82 kg. 7.20 és fél frt. 200 mm. 81 kg. 7.22 és fél frt. 300 mm. 80 kg. 7.21 és fél frt. 100 mm. 80 kg. 7.15 frt.

Zab: 100 mm. 6.45 és fél frt. 100 mm. 6.40 frt. 100 mm. 6.40 frt. 200 mm. 6.37 és fél frt készpénzfizetés mellett.

Natáridő-üzlet.

Az irányzat eleinte csendes volt, utóbb azonban mérsékelt forgalom mellett egy kissé megszilárdult az áruk valamivel emelkedtek.

Hivatalos felmondások: nem történtek.

Zárlat 1 óra:

		frt
Buza szept.-októberre	1896	6.97—6.99
„ márcz.-ápr.-ra	1896	6.69—6.70
„ máj.-júniusra	1896	6.74—6.75
Rozs tavaszra	1896	6.31—6.33
„ szept.-okt.-ra	1896	5.79—5.80

Tengeri máj.-jun.-ra	1896	4.08—4.09
„ jul.-aug.-ra	1896	4.26—4.27
Zab márcz.-ápr.	1896	6.20—6.22
Repeze aug.-szept.	1896	10.60—10.70

Zárlat 4 óra 30 perczkor:

		frt
Buza márcz.-ápr.-ra	1896	6.70—6.71
Rozs márcz.-ápr.-ra	1896	6.33—6.34
Zab márcz.-ápr.-ra	1896	6.21—6.22
Tengeri máj.-júniusra	1896	4.09—4.10
Repeze aug.-szeptre	1896	10.65—10.70

Sertésplacz.

Budapest, márczius 31.

Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felüli sulyban) — krtól — krig. Öreg közép (páronkint 300—400 klgr sulyban) — krtól — krig. Fialat nehéz (páronkint 320 klgron felüli sulyban) — krtól — krig. Fialat közép (páronkint 251—320 klgr. sulyban) 46 krtól 47 krig. Fialat könnyű (páronkint 250 klgrig terjedő sulyban) 44 krtól 45 krig. **II. Magyar szedett:** Nehéz (páronkint 80 klgron felüli sulyban) 45 krtól 46 krig. Közép (páronkint 220—280 klgr. sulyban) 44 krtól 45 krig. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő sulyban) 43 krtól 44 krig. Sertéslétszám 1896. évi márcz. hó 29. napján volt készletben 14687 darab. 1896. évi márczius hó 30. napján felhajtattott — darab 1896. márcz. hó 30. napján elszállítottott 262 db. 1896. évi márcz. hó 31-ik napjára maradt készletben 14425 db. Hizott sertés-forgalom változatlan.

Ingtatlanok forgalma.

A debreczeni kir. törvényszék telekkönyvi osztályánál.

Márcz. 22-től márcz. 29-ig.

- Sipos Dániel és neje Szücs Juliánna veszik Kun Sándorné, Iván Sárától ennek csapó-kerti szőlőjét 120 frt vételárért.
- Nagy István és neje Kovács Juliánna veszik Beregi Páltól ennek csapó-kerti szőlőjét 130 frt vételárért.
- Szücs András és neje Kancza Eszter veszik Magyar József és neje László Erzsébettől ezeknek 6956 sztkjvben beírott szőlőföldjüket 60 frt vételárért.
- Szilágyi János és neje Molnár Juliánna, Ökrös István és neje Szilágyi Eszter veszik Kovács Mihály és neje Nagy Sárától ezeknek 2947. sz. a. házastelküket 2000 frt vételárért.
- Szabó Józsefné, Emődi Zsuzsánna veszi Nagy Mari, Váradi Imrénétől ennek csapó-kerti szőlőjét 240 frt vételárért.
- Kis Lajos és neje Jobbágy Juliánna veszik Konna György és neje Lenátor Juliánától ezeknek köntös-kerti szőlőföldjüket 100 frt vételárért.
- Kolozsi Jánosné, szül. Szabó Juliánna veszi Kolozsi Jánostól 3948. sztkjvben foglalt ingatlanának fele részét ajándékozás címén 200 frt vételárért.
- Csobán Lajos veszi özvegy Vere Lászlóné, Kémeri Mikó Juliánától ennek ondódi földjét 700 frt vételárért.
- Pető József és neje Nagy Juliánna veszik Szabó Ferencz és Szerencsi Juliánától ezeknek csapó-kerti szőlőjüket 50 frtért.
- Füzesi Ferencz és neje Nagy Juliánna veszik Viola József és neje Rátkay Zsuzsánától ezeknek 153 négyszögöl majorsági földjüket 153 frt vételárért.
- Kis István és neje Oláh Mária veszik Viola József és neje Rátkay Zsuzsánától ezeknek 300 négyszögöl majorsági földjüket 450 frt vételárért.
- Arva András és neje Mészáros Erzsébet veszik Kardos László kereskedő cégétől ennek 205 négyszögöl területű liba-kerti földjét 1000 frt vételárért.
- Dr. Legányi Gyula orvos veszi dr. Legányi Gyuláné Németi Emmától ennek 29. sz. a. házának fele részét átruházás címén 4000 frt becsértékben.
- Poresin Sándor és neje veszik Tolvaj Bálint és társaitól ezeknek csige-kerti szőlőjüket 650 frtért.
- Szepesy Sándor és neje veszik Her-

nyák Zsuzsánna, Somogyi Lajosnéól ennek ondódi földjét 1000 frtért.

16. Trázy Alajos és neje átruházzák fiukra Trázy Lászlóra 2464. sz. a. háznak fele részét.

17. Trázy Lászlóné Szabó Zsuzsánna veszi Trázy Alajos és nejétől ezeknek 2464. sz. a. házuknak felerészét 2500 frtért.

18. Székely Mihály és neje veszik Nagy József és nejétől ezeknek 3632. sz. a. házas telküket 1800 frt vételárért.

19. Varga Ferencz és neje Tömösvári Mária veszik Kristóf János és neje Andriké Zsuzsánától ezeknek 3344. sz. a. házas telküket 1400 frt vételárért.

20. Petneházi János és neje Pankri Zsuzsánna veszik Banyai Jánosné özvegyétől enek 2 hold 29 négyszögöl új osztásu szántóföldjét 550 frt vételárért.

21. Major András és neje Tömösvári Erzsébet veszik özv. Borsos Ferenczné Saidl Paulna, ugyis mint kiskorúak gyámjától ezeknek n-cserén 6 hold 1232 ööl területű ingatlanukat 550 frt vételárért.

Kiadó és laptulajdonos:

„Csokonai” nyomda és kiadó részvénytársaság.

Felelős szerkesztő: Kónoz Ákos.

Vese, húgyhólyag, húgydara és köszvénybántalmak ellen, továbbá a légző és emésztési szervek hurutos bántalmainál, orvosi tekintélyek által a

Lithion-forrás

Salvator

sikerrel rendelve lesz.

Húgyhajtó hatása!

Kellemes ízű! Könnyen emészthető!

Kapható ásványvízkereskedésekben és gyógyszerárakban.

A Salvator-forrás igazgatósága Eperjesen.

190 25—2

Férfi ruhákra

Peruvien, Tricot, Doskin, brassói és gácsi

divatposztók

olcsó szabott áron kaphatók

Szabó Lajos Fiai

cégmél 254 0—10

Debrecen, Rózsater.

CACAO-VERO

olajmentes, könnyen oldódó Cacao, legfinomabb fajta.

Csokoládék

elismert legkitünőbb minőségek

HARTWIG és VOGEL
Bodenbach

Kapható a legtöbb cukrászdában, fűszer-, csemege- és gyógyfű-kereskedésekben.

191—78—41

OROSZ SZÉPÍTŐ különlegességek

Venus- Crème

börkonzerváló szer.



G. RIÉS.

Orosz császári udvari szállító.

Moszkva—Bécs.
V., Laurenzgasse 3.

Egészségügyi hatóság
által
megvizsgáltatott,

Kitűnő, teljesen ártalmatlan cosmeticum kiváltképen hasznos a bőr zsírfénye és érdessége ellen; a bőrt váltó fehérré varázslja, a ránczok és redők képződését megakadályozza, és megővja az arczsin fiatalos frissességét. A „Venus oréme” nem tartalmaz semmi zsiromé anyagot, azért soha nem avasodik s az év es nap bármely szakában minden ártalom nélkül alkalmazható. Ára 2 frt.

„Eugénie folyópép” mirtus- virágokból az arczsin szépítésére s a virágzó, új arczsin állandó megőrzésére. Ugy az arcznak és nyaknak, mint a kéznek és karoknak gyönyörű lágyagot és márványszerű tisztaságot kölcsönöz; a bőrt minden érdességét és foltosságát megszünteti. Ára 2 frt.

Eugénie vörös folyékony arczenőcs teljesen ártalmatlan. Az arcnak, arczsinak és füleknek szép természetes rózsaszínű ölesönöz; villamos fény mellett is természetes színben tűnik fel s 3 napig is tapadva marad a bőrön.

„Eugénie hintőpor” fehér, rózsaszín és ormeszsinben, tartosan észrevétlenül tapad, s a bőrnek természetes lágyagot és üdösséget kölcsönöz. Ára 1 frt 20 kr. — Pamacosal együtt 1 frt 50 kr.

„Trioxogen” kitűnő hajnövesztőszer; erősíti a hajgyökereket, teljesen megakadályozza a korpaképződést. Ára 1 frt 60 kr.

„Nigritine végétale” hajfestő fekete és barna. A haj ezen szírral festve 6 hétig is megtartja a színét és tej s lehelettel a mülle és füstöt természetes színtől megkülönböztetni. Ára 3 frt 50 kr.

Folyékony kaukázusi bajuszpedrő a bajusz növesztésére és épentartására. A bajusz felsütése nem szükséges, a nélkül is mind a bajusznak a kívánt forma adható. Ára 75 kr.

FŐRAKTÁR DEBRECZEN:
Szent-Királyi Tivadar

87 25-13 műpar-áru raktárában.

„MARGIT”

GYÓGYFORRÁS,

„MAGYAR SELTERS”

Vegyelemezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénvartartalma kiváló hatásának bizonyult, különösen **tüdőbántalmaknál**, a hol a szabad szénsav csekélyebb jelenléte megővja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szénsav gazdagsága a gyógyhatású alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközli. Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabad szénvartartalommal erősebb ásványvizek, mint a **seiltersi, gleicherbergi, tüdőhajokban**, különösen **tüdővérzésnél** már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A **tüdőbetegek** klimatikus gyógyintézeiteiben, különösen a leglátogatottabb **Görbersdorfban** a Margit-víz otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapesten: dr. Korányi, dr. Gebhardt, dr. Navratil, dr. Poór, dr. Kéty, dr. Barbás; Bécsben: dr. Bamberger, dr. Duschek, stb. a legjobb eredményeiket alkalmazzák a **légző-, emésztő- és húgyszervek** általános hurutos bántalmainál.

Mint ivóvíz

präservatív gyógyszernek bizonyult a **kolera**-megbetegedés ellen,

borral használva a legegészségesebb ital!

Kizárólagos
főraktár

Édeskuty L.

cs. és k. és szerb
k. udv. Ásványvíz-
szállítónál,
Budapest.

Ugyszintén kapható minden gyógyszertárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

Férfi
chiffon-ingek
darabja
1.50, 1.90, 2.20, 2.60 kr.
Gallérok, kézelők,
Nyakkendők.
Harisnyák
nagy választékban és olcsón
kaphatók
Szabó Lajos fiai
özégnél. 268 0-5

**Egy kisebb majorsági
birtokra**

a város közelében 2 hold 96 □ öl tért nagysággal sertéshizlálóval, istáll óval, továbbá 2 jókarban levő épülettel, kitűnő vizű kuttal és 1 nyilas szőlővel **olcsó árért** előnyös feltételekkel **sürgösen** vevőt keresek.

A Kis-Mester-utcában fekvő

sarokházra,

mely áll: 1 bolthelyiség, 3 szoba, 3 konyha, pincze és egyebekből. **olcsó ár mellett** kedvező feltételekkel **sürgösen** vevőt keresek.

Ház-, földbirtok- és szőlőtulajdonosok,

kik birtokaikat eladni óhajtják, forduljanak egyenesen alulírott irodához, a hol is az **eldások igen rövid idő alatt** eszközöltetni fognak.

Birtokot venni szándékozók

felkéretnek, hogy vevő szándékukat, a birtok és háznak minősége és nagysága megjelölésével nálam bejelenteni sziveskedjenek, **s így utamon mihamarabbi vételeket** köthetnek.

Babits Sándor,

okl. jegyző ügynöki irodája.

Debreczen, Nyomtató-utca 769. szám
Saját ház. 291 3-1

SARG-féle elismert nélkülözhetlen fogtisztító-szer



sok **MILLIÓ**-szor
kipróbált s jónak talált, fogorvosok által ajánlván, mint legjobb szer a fogak épen tartására és szépítésére.

Mindenhol kapható.

188 80-19